

2020年8月
19 星期三
农历庚子年七月初一
第10049期 今日4版

“数谷吕梁”蹚新路 “智赢未来”促转型 “数谷吕梁·智赢未来”第四届吕梁大数据产业发展大会隆重开幕 楼阳生出席并讲话 怀进鹏 曹淑敏 张军作主旨演讲 宋军 廉毅敏 吴伟出席 李正印致辞 王立伟主持



图为省委书记楼阳生在大会开幕式上讲话。

本报讯（记者 李雅萍）8月18日上午，“数谷吕梁·智赢未来”第四届吕梁大数据产业发展大会隆重开幕。省委书记楼阳生出席开幕式并讲话，强调要深入实施大数据战略，以数字化智能化推动高质量转型发展。中国科协党组书记、常务副主席怀进鹏，北京航空航天大学党委书记曹淑敏，北京理工大学校长张军分别作主旨演讲。中国科协党组成员、书记处书记宋军，省委常委、秘书长廉毅敏，副省长吴伟出席。省政协副主席、市委书记李正印致辞。省委副秘书长宋惠民，省委政研室主任马伟、省教育厅厅长吴俊清、省科技厅厅长张新伟、省工信厅厅长朱鹏、省行政审批局局长李秋柱、省科协党组书记张敬平等省直部门领导出席会议。市委副书记、市长王立伟主持。9名两院院士、46名专家教授和全国各地80户数字信息领域企业负责人参加会议。

楼阳生对各位院士专家、企业家和社会各界朋友长期以来对山西转型升级、吕梁老区发展给予的关心支持表示衷心感谢。指出，实施国家大数据战略，加快建设数字中国，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。随着新一代信息技术的快速发展，以大数据为代表的信息资源正在朝着生产要素的形态演进。今年5月，习近平总书记再次亲临山西视察，发表重要讲话作出重要指示，勉励山西在转型发展上率先蹚出一条新路来，鲜明提出“六新”重大要求，为山西以创新驱动高质量转型发展指明了前进方向，提供了根本遵循。省委十一届十次全会就深入学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示作出全面部署，围绕“十四五”时期转型出雏型、“十五五”时期基本实现转型、“十六五”时期全面实现转型的目标任务，坚持把创新驱动作为高质量转型发展的逻辑起点，深入实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略；坚持把“六新”突破作为战略重点，实施非均衡发展战略，奋力在新兴产业和未来产业上换道领跑、抢占先机；坚持把产业生态培育作为重要抓手，聚焦14

乘势而上大力实施大数据战略 推动吕梁实现高质量转型发展

□ 本报评论员

秋入吕梁，天高云淡、景色如画。在全市上下深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示和省委十一届十次全会精神之际，第四届“数谷吕梁·智赢未来”大数据产业发展大会如约而至，来自全国各地的领导、院士专家、企业家代表齐聚吕梁，共商大数据发展大计，共谋高质量转型发展之路。大会的召开彰显了吕梁坚定建设“数谷吕梁”，力争迈向数据强市的决心与信心，也为全市下一步乘

势而上深入实施大数据战略、推动吕梁实现高质量转型发展提出了新要求，规划了新思路。近年来，吕梁上下牢记习近平总书记嘱托，在转型发展上不断开拓进取、勇创先机，推动吕梁大数据产业抓住重大战略机遇，迎来新发展、新飞跃。自2017年以来，已经连续举办四届吕梁大数据产业发展大会，精心打造了“数谷吕梁”，建成了“一委三院”人才支撑体系，山西省首家超级计算中心、华为山西（吕梁）大数

据中心等一批重点项目落地建成，“吕梁通”APP投入使用，大数据在电子政务、智慧环保、脱贫攻坚、民生保障、社会治理等方面得到广泛应用，大数据产业发展迈出了实质性步伐。“凡益之道，与时偕行。”实施国家大数据战略，加快建设数字中国，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署。今年5月，习近平总书记再次亲临山西视察，发表重要讲话作出重要指示，勉励山西在转型发展上率先蹚出一条新路来，鲜明提出“六新”重大要求，为山西以创新驱动高质量转型发展指明了前进方向，提供了根本遵循。我们要认真贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，落实省委十一届十次全会精神和省委、省政府在“数谷吕梁·智赢未来”第四届吕梁大数据产业发展大会上的讲话精神，乘势而上深入实施创新驱动发展战略和大数据战略，以数字化、智能化推动吕梁实现高质量转型发展。（下转4版）

在中国医师节到来之际 习近平向全国广大医务工作者致以节日的祝贺和诚挚的慰问

新华社北京8月18日电 在中国医师节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大医务工作者致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

习近平指出，广大医务工作者是推动卫生健康事业发展的重要力量。新冠肺炎疫情发生以来，广大医

务工作者牢记党和人民重托，义无反顾冲上疫情防控第一线，同时间赛跑，与病魔较量，顽强拼搏、日夜奋战，为抗击疫情付出了艰苦努力、作出了重大贡献，彰显了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神，赢得了党和人民高度评价。

习近平强调，广大医务工作者要

坚持人民至上、生命至上，崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任，努力促进医学进步，为建设健康中国、增进人民健康福祉作出新贡献。各级党委和政府、全社会都要关心爱护医务工作者，弘扬先进事迹，加强业务培训，支持开拓创新，帮助解决困难，推动在全社会广泛形成尊医重卫的良好氛围。

本报讯（记者 王涛）8月18日，“数谷吕梁·智赢未来”第四届吕梁大数据产业发展大会举行签约仪式。本次活动中上台签约项目12个，总投资52.73亿元。中国工程院院士倪光南、省工信厅厅长朱鹏、市长王立伟、市政协主席张稳科、省行政审批服务管理局副局长李明、副市长尉文龙见证签约。

本次活动共征集项目21个，总投资63.35亿元；上台签约项目12个，总投资52.73亿元。其中：吕梁经开区3个项目，30.5亿元；民政局1个项目，总投资0.2亿元；能源局1个项目，总投资2亿元；军民融合协同创新研究院1个项目，总投资1亿元；吕梁机场1个项目，总投资0.3亿元；吕梁农数科技有限公司2个项目，总投资0.2亿元；交城县1个项目，总投资13.5亿元；汾阳市1个项目，总投资0.24亿元；孝义市1个项目，孝义经开区1个项目，总投资6.47亿元；兴县1个项目，总投资3.55亿元；岚县1个项目0.5亿元；临县1个项目，总投资0.8亿元；方山生态文旅示范区1个项目，总投资0.98亿元；离石区1个项目，总投资0.1亿元；柳林县1个项目，总投资3亿元；交口县1个项目，总投资0.15亿元。

上台签约的12个项目具体为：孝义市5G+智慧煤化工应用实验室、交城县大数据产业园中西部数据中心项目、汾阳市融媒体中心建设项目、吕梁经济技术开发区企业创业生态园、岚县数字化城市建设项目、离石信创产业工程、吕梁市智慧养老指挥中心、吕梁机场与华为公司框架协议、交口县大宗商品数字物流服务平台、方山生态文化旅游示范区5G+智慧旅游项目、“数字兴县”建设项目、吕梁市5G+智能矿山应用创新孵化基地。

怀进鹏、曹淑敏、张军、倪光南、费爱国、孙逢春、苏东林专访

—见2版—

从“云端”到身边

——吕梁大数据产业走进精准扶贫户

□ 山西日报记者 赵峻青 王少科

习近平总书记指出，加强精准扶贫领域的数据运用，为打赢脱贫攻坚战助力。吕梁市委、市政府认真贯彻落实习近平总书记要求，将大数据理念与技术运用于精准扶贫领域。

省政协副主席、吕梁市委书记李正印在接受记者采访时说，大数据应用平台已成为吕梁决战决胜脱贫攻坚的有力武器。

从2017年开始，吕梁连续举办了三届“数谷吕梁·智赢未来”大数据产业发展推进（介）会。与前三年相比，今年的看点多有些“意外之外”。一位与会的媒体人说：“前几年大家都在关注国内专家学者，今年关注的是农民。”这是怎么回事呢？

（一）

最近，临县城庄镇小马坊村45岁的贫困户李巧兰有了一个新职业，给树森科技公司做数据标注员。

她告诉记者，这两天她已经接待了好几次采访，电话预约的还有四五家。她说：“大数据是个啥，就是高科技吧，我也说不清，我就是在电脑上做了点‘小活儿’。”

正如李巧兰说的，这跟大数据有什么关系呢？这么说吧，比如，现在已经进入人脸识别时代。机器能认识人脸吗？不认识。那么，机器是怎么准确“识别”你是张三李四呢？是因为它每秒钟进行了几十万、上百万次甚至天文数字的计算，这些数据叠加在一起，经过分析判断，证明你是谁谁谁。它靠什么运算呢？不是凭空来的，是背后同样浩繁的人工数据采集。

李巧兰做的就是这个事情。“不需要学历文凭，只需要一根网线接入就能工作，一周时间的培训，系统学习了操作规则、标注内容、标注工具等知识，便可以上岗操作。”李巧兰对着电脑，熟练地用鼠标对人脸照片的眉毛、颧骨等关键点进行精准的标注。

树森科技公司是吕梁市经济技术开发区通过招商引资与莫比嗨客数据智能科技有限公司合资成立的一家高科技公司，其主要业务是提供数据标注服务。

在吕梁市市长王立伟看来，数据标注是一个典型的劳动密集型产业，从业门槛低，可以吸纳大量的贫困人口，在家门口实现就业，助力脱贫攻坚，让普通的农民享受到数字经济发展的红利。

（二）

吕梁百姓对大数据并不陌生。

初秋时节，记者走进交口县桃红坡镇西交子村贫困户刘保平家，（下转4版）

倪光南 朱鹏 王立伟 张稳科等见证签约
第四届吕梁大数据产业发展大会举行签约仪式